

60.008/

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb. 1. könyvet minden gyermek kezébe - a hnf „olvasó népért,”
mozgalom titkárságának felhívása

i m a s b c i l i e

1979. április 5.

könyvet minden gyermek kezébe és könyvet minden gyermekközösségnek - erre hív fel az idei nemzetközi gyermeknapra, május 27-re az „olvasó népért,” mozgalom titkársága. „a gyermek lelke tiszta lap, gondold meg mivel írja tele a könyv, melyet kezébe adsz!”, -e móríciz zsigmond-i gondolat jegyében fordulnak a kéréssel mindenkihez, aki szívén viseli a gyermekek sorsát, felelősséget érezve a leendő felnőtt nemzedék műveltségéért.

a hazafias népfront „olvasó népért,” mozgalmi titkárságának országos felhívása a gyárak, a szövetkezetek, az intézmények közösségeit, a szülőket és a nevelőket buzdítja jelképes ajánlódékozással: a nemzetközi gyermekév gyermeknapján kerüljön minden gyermek kezébe a szellemi utravalót jelképező könyv. és túl a szimbólumon: a hétköznapiakon, a következő, a reflektorfényen kívül eső években is biztassák a fiatalokat a prózában, a lírában és a tudományos művekben rejlő értékek feltárására, s ezen keresztül önmaguk valamint környezetük elmélyültebb megismerésére.
/folyt.köv./

bb. 1./könyvet folyt./il

a népfront-mozgalom a gyermeknapi jelképes ajándékozással is újabb híveket kíván megnyerni a nyomtatott szöveg varázsának hódoló könyvkedvelők táborának.

az országos felhívással egyidőben jelent meg az „olvasó népért”, mozgalom tájékoztató folyóiratának, az „olvasó nép”, -nek az első száma. a 117 oldalas kiadvány a tavaly megrendezett II. országos konferencián felröppent gondolat valórválását jelzi. a most már rendszeresen, több ezer példányban megjelenő folyóirat fóruma lesz az olvasással kapcsolatos állandó disputa országosan visszhangzó folytatásának. a köznevelésünk „betűországához”, tartozó témák visszatérő rovatokban: az olvasás öröme és gondja; legfontosabb a könyvtár!, írók és olvasók; a könyv útja a kiadástól a terjesztésig; olvasótáborok és rendszeres irodalomórák témakörben is helyet kapnak./mti/

--

bb. 2. megkezdődött a tavaszi szünet

il ol dg da mm il ie

1979. április 5.

április 5-én, csütörtökön az általános, a középfoku és a szakmunkásképző iskolákban megkezdődött a tavaszi szünet. több mint 1 millió 100 ezer általános iskolás, 198 ezer középiskolás és 153 ezer szakmunkástanuló élvezheti a vakáció örömeit, egészen április 17-ig. a szünet utáni első tanítási nap április 18-a, szerda lesz. a napközi otthonokban ezekben a napokban is várják a gyerekeket, a nevelők változatos programot állítottak össze számukra. a fő helyet a játék és a kirándulás foglalja el számos iskolában az uttoróörsök és a kisz-szervezetek is gondoskodtak arról, hogy tartalmasan teljék el a szünidő.

a marcibányi téri ifjúsági házban a szünet első vasárnapján az európai népek folklorjából ad izelítőt egy amatőr együttes. a továbbiakban a mesék világába kalauzolják el a gyerekeket, majd zenés utazási vetélkedőnek ad otthont a ház, ahol a pajtások játékos formában ismerkedhetnek meg a legszebb zenei alkotásokkal. benedek elekre irodalmi műsorral emlékeznek. ezeken kívül délelőttönként játékszoba és filmvetítés várja a vakációzó gyerekeket. a pataky istván művelődési házban, mennek, mendegélnek,, cim-mel színes animációsfilmet vetítenek 8-án. a szünetben műsort ad a domino pantomim együttes bemutatják a busképű lovag, avagy don quijote hősiességeinek történetét, majd pirok és mihók kalandjain izgulhatnak - bábművészek előadásában a gyerekek.
/folyt.köv.

- 2 -

bb. 2./ megkezdődött... folyt./il

tárt kapukra találunk a házban a csillagász-szakkör tagjai, a gyermektornászok, s filmvetítésekkel, játékokkal fogadják a „betévedő”, pajtásokat. az I. kerületi művelődési klubban 14-én nemzetiségi táncházba invitálják az érdeklődőket, a csepeli munkásotthonban és a fővárosi művelődési házban pedig mesemozi szórakoztatja a gyerekeket. az óbudai ifjúsági klub a húsvét előtti szombaton bábelőadást rendez a medgyessy ferenc utcai általános iskolában. a postás művelődési ház tizen tuliak klubjában 8-án Levente péter műsorára és húsvéti tojásfestésre várják a gyerekeket.

sok vidéki városban országos versenyeket, találkozókat szerveznek. szentesen az éneklő rajzok országos találkozóját rendezik meg, az uttoró zenekarok közül a vonósok váciott a fuvósok pedig veszprémben mérhetik össze tudásukat. több országos versenyen vehetnek részt a sportot kedvelő pajtások is, így a kisdobos tornaversenynek pécs, a sakkolimpiának szekszárd, a birkózók kozma istván emlékversenyének szombathely, a vívóversenynek pedig nagykanizsa ad otthont. a lenin ifju távirásza versenyt leninvárosban rendezik meg, a nemzetközi iskolakupa közlekedés-biztonsági versenyre pedig tatán várják a gyerekeket. az uttoró technikusok pécsen, az orosz nyelv barátai budapesten versengenek./mti/

--

bb. 3. vetik a kalocsai fűszerpaprikát

lászl st il ie

1979. április 5.

az ország legnagyobb fűszerpaprika termelő tájegységén, kalocsa-vidékén a paprikás gazdaságokban már vetik a fűszernövényt, s többhelyütt a gépi növényápoláshoz, betakarításhoz alakítják a sorokat. a paprika helyrevetése, a költséges palántanevelés elhagyása csak az új kalocsai fajták természetbe vonásával vált lehetővé. ezek ugyanis rövidebb tenyészidejűek, s egyszerre érlelik be a csöveket. ugyanakkor megfelelnek az intenzív természet követelményeinek is, és minőségre is versenyképesek. örleményük a régebbi fajtákénál kilogrammonként 2-3 grammal több festékanyagot tartalmaz az idén tiz, kalocsán és szegeden nemesített új fűszerpaprikafajta vizsgázik a nagyüzemi gazdaságokban./mti/

--

bb. 4. barackvirágzás kiskunságban

lászl il ie

1979. április 5.

tavaszi pompájában diszlik a duna-tisza közti határ. az idén a szokottnál jóval korábban borultak virágba a barackfák. ezekben a napokban több mint egymillió kajszifa bontott szirmot.
/folyt.köv./

- 3 -

bb. 4./barackvirágzás folyt./il

a téli fagyok láthatóan nem tettek kárt a termőrügyekben, a legutóbbi napok napfényes időjárása pedig kedvez a rovarjásnak, a beporzásnak, a termékenyülést segíti elő az is, hogy a vándorméhészek is letelepedtek a gyümölcsvirágzás idejére bácskiskun megyében. néhány napmulva az őszibarackfák a szilvafák és a korai cseresznyefák is szirmot bontanak./mti/

-. -

bb. 5. megkezdődött a szalonkahuzás a mátrában

kov st il ie

1979. április 5.

a mátra csucsait helyenként még hófoltok takarják, de az alacsonyabban fekvő erdőségekben és heves megye tiszamenti tájain megélénkült a madárvilág. a szokottnál jóval később, de megérkeztek a barázdabillegetők és megkezdődött a mátrában a szalonkahuzás is. tavaszt jeleznek a foglyok is. ezek a nálunk telelő madarak a hideg időt csoportokba verődve töltik, de a tavasz érkezésével párokba szakadnak. a tiszai és a tarna-menti apróvadás területeken már megtörtént a párválasztás./mti/

-. -

bb. 6. husvétra nyit a siófoki európa és a vénusz

káp st il ie

1979. április 5.

husvétkor hagyományosan megkezdődik az előszezoni a balaton déli partján. az ibusz balatoni igazgatóságának tájékoztatása szerint olyan nagy az érdeklődés, hogy husvétra az európa mellett a vénusz szállót is megnyitják. április végétől pedig a touring hotelek kivételével a pannónia szálloda és vendéglátó vállalat valamennyi szállodája a vendégek rendelkezésére áll.

a pannónia déli parti szállodáinak felújítására, rendbehozására mintegy 50 millió forintot költött. a főszezon kezdetére az utolsónak maradt siófoki balaton szálló felújítása is befejeződik./mti/

-. -

- 4 -

bb. 7. tervezés-szervezés - a közgazdasági és jogi könyvkiadó tervei

i gy pá bc il ie

1979. április 5.

a magyar kulturtörénet egyik alig ismert fejezetét eleveníti fel Gundel Imre és Harmath Judit „a vendéglátás emlékei” című 300 oldalas könyve, amely májusban - fényképekkel és metszetekkel gazdagon illusztrálva - kerül a boltokba a közgazdasági és jogi könyvkiadó gondozásában. a szélesebb körű érdeklődésre számot tartó kötet mellett a kiadó a közeli hetekben több olyan művet bocsát ki amely elsősorban elméleti és gyakorlati közgazdászoknak s a rokonterületek művelőinek szolgál sok új ismerettel.

nyomdában van a szervezési módszerek sorozat második kötete a vezetésszervezés a vállalati gyakorlatban címmel azokról az eszközökről nyújt áttekintést, amelyek alkalmazásával lényegesen javítható a munka szervezettsége. a népgazdasági tervezés sok évtizedes gyakorlatában viszonylag „fiatal”, a hosszútávú, 15 évre szóló tervezés, mint ahogy a matematikai modellek, a számítástechnika „üzemszerű”, gyakorlati alkalmazása is. a népgazdasági modellek a távlati tervezésben címmel, augusztinovics Mária szerkesztésében megjelenő kötet a módszereknek a tervezési gyakorlatban való alkalmazásával foglalkozik.

először kerül könyvesboltokba a külföldön tevékenykedő magyar vállalkozások működésére vonatkozó jogszabályok kézikönyve Markócsy M. Jenő tollából. a vállalati és a szövetkezeti pénzügyi és számviteli dolgozók forgathatják majd haszonnal az Adler Vilmos szerkesztette kötetet, amely vállalatok, szövetkezetek adoztatása és pénzügyi ellenőrzése címmel lát napvilágot.

nem 30. éve foglalkozik az amerikai Gerald Weinberg professzor a számítástechnika hatásaival. a számítógép-programozás pszichológiája címmel megjelenő kötetében olyan érdekes összefüggésekre is rámutat, hogy a számítógép egyaránt lehet a haladás vagy a rombolás eszköze. viszonylag új kutatási terület a szociológián belül a szocialista gazdaság társadalmi oldalának vizsgálata. milyen társadalmi erők hatására alakulnak ki a gazdasági döntések, s hogyan viselkednek a társadalom tagjai, a családok mint termelők s mint fogyasztók a tervgazdálkodás körülményei között, -s erre ad tudományos választ a lengyel Wladislaw Marojeknek a tervező társadalom című könyve./mti/

-. -

- 5 -

it

bb.8. a tavalyinál több műtrágyát kap a mezőgazdaság - az agrotroszt tájékoztatója

i/jf/mi/pp/a/ie

1979. április 5.

az agrotroszt már az év elején megkezdte a műtrágyák közúti fuvarozását, mert az idén a máv a műtrágya-gyarak vagonigényét csak mintegy 75 százalékban elégíti ki. az agrotroszt a volántröszttel 670 ezer tonna műtrágya folyamatos közúti szállítására kötött megállapodást. emellett -a-mennyiben szükséges - igénybe veszik a gazdaságok saját szállítás eszközeit is, ilyen esetben a volán-tarifa szerint lértik meg a termelők költségeit. mindezt annak ellenére teszi az agrotroszt, hogy a kiszállítások megszervezése a hazai gyarak feladata lenne, viszont az utóbbi évek tapasztalata szerint ezt nem tudják megoldani. az agrotroszt tehát ellátási érdekből vállalta el a szállítások megszervezését.

mindez jelzi, hogy nagy erőfeszítéseket tesznek az ideai műtrágyaellátás zavartalanra tételére. végleges adatok szerint a mezőgazdasági nagykereskedelmi vállalat a tavalyinál 10 százalékkal több talajerőpótló anyagot hoz forgalomba. összesen 1.66 millió tonna értékesítését tervezik.

végleges az ideai készlet összetétele is. nitrogén műtrágyából összességében az ideai igényeket kielégítik, viszont az év egyes időszakában a kínálat kisebb lesz a rendeléseknél. az ok kettős: egyes szállítmányok az elmúlt év végén nem érkeztek meg a raktárakba: az első negyedévre rendelt tételeket pedig még nem igazolták vissza a szállítók teljes egészében, emiatt átmeneti zavarok adódhatnak. mindenestre eredmény, hogy a nitrogén műtrágya felhasználásának egyik csúcsidejében, a tavaszi fejtrágyázás idején nem volt fennakadás az üzemek kiszolgálásában.

foszfor műtrágyából az árualap 10-15 százalékkal nagyobb annál, mint amit az üzemek igényeltek. hasonló a helyzet káli műtrágyából is, a meglévő készletek gond nélküli ellátást tesznek lehetővé.

nem ilyen kedvező a helyzet az ugynevezett komplex műtrágyáknál. a legkeresettebb típusokból például a péti 16-16-16-ból a és a peremartoni 8-21-21-ből nem áll elegendő a tröszt rendelkezésére. a jelentős jugoszláv import ellenére is csak a termelési rendszereknek jut a keresett starter-műtrágyából.

az igények növekedésére számítanak a szintén keresett levéltrágyákból is. ezekből a tavaly eladottnál 20 százalékkal többet rendeltek. erre a többletre - a vetések tavaszi állapota szerint - várhatóan szükség lesz; a levéltrágyákkal segíthetik a növények gyorsabb ütemű fejlődését./mti/

7.45/a

- 6 -

84^U UG

bb.9. hatmillió tonna szén a meddőhányókról - huszéves a haldex ráb/st/a/ie

1979. április 5.

az idén ünnepli megalakulásának 20. évfordulóját a haldex részvénytársaság. a magyar és a lengyel állam 1959. áprilisában kötötte azt a szerződést, amellyel megalapították a közös vállalatot a lengyel kőszénbányák meddőhányóinak az értékesítésére. az első haldex-üzem a tatabányai szénbányák szabadalmának hasznosításával 1961-ben készült el, s most már a hatodikát építik katowice közelében lengyel-magyar tőkebefektetéssel, magyar tervek alapján, magyar berendezések felszerelésével.

a már 1300 dolgozót foglalkoztató lengyelországi haldex-üzemekben a két évtized alatt 57 millió tonna meddőt dolgoztak fel, s ilyen módon 6 millió tonna 5700 kalóriás szenet nyertek. a kitűnő minőségű fűtőanyag felét magyarország kapta meg önköltségi áron. a szén termelési költsége is az államközi szerződésben vállaltak megfelelően alakult. a lengyel-magyar közös vállalkozás sikerét bizonyítja az is, hogy a szén különválasztása után visszamaradó meddőanyagot szinte teljes egészében alapanyagként hasznosítja a lengyel ipar, s így a korábban csak gondot okozó ipari hulladék ma már értékes nyersanyagforrásnak számít lengyelországban. a füstölő meddőhányók értékesítésével és ujak keletkezésének megakadályozásával nemcsak energiahordozókat nyernek, hanem környezetvédelmi feladatot is megoldanak.

a lengyel-magyar együttműködés továbbfejlesztésére nemrégiben szakbizottságokat alakítottak. ezek a bizottságok dolgozzák ki újabb lengyelországi meddőfeldolgozó üzemek létesítésének beruházási programját.

a haldex technológiáját angliában, belgiumban és törökországban is eredményesen alkalmazzák a meddőhányók feldolgozásánál. az olajárak növekedésének hatására fokozdik az igény a szén, így a haldex-eljárás iránt is. nemrégiben csehszlovákiából, amerikából, hollandiából és spanyolországból küldtek meddőt mintát tatabányára, hogy állapítsák meg, alkalmas-e az értékesítésre. csehszlovákia részére a tatabányai szénbányák haldex-osztályán már elkészítették az első meddőfeldolgozó beruházási programját./mti/

8.00/a

- 7 -

9^U UG

bb.10. termelő öntőde szakmunkástanulóknak

bév/st/a/ie

1979. április 5.

termelő öntőzdét épít és rendez be a szakmunkástanulók részére az ajkai timföldgyár és alumínium kohó. a kis üzemben termelés közben ismerik meg az öntőmunka fogásait és az épülő új üzembe már gyakorlott szakmunkásként kerülnek. az ajkai timföldgyárban épül ugyanis hazánk első nagynyomású alumínium formaöntődéje, amelyet az export alapot növelő hitelkeret igénybevételel létesítenek. az új üzem több mint 200 dolgozót foglalkoztat majd. a magas szakmai tudást igénylő technológiához a helyi szakmunkásképző intézettel közösen képezik ki a szakembereket./mzi/

--

bb.11. gyorsabban szolgálják ki a körkemencét

hag/is/mné/a/ie

1979. április 5.

a nehéz és egészségtelen fizikai munka kiküszöbölésére egységtrakományokat alakítottak ki, és gépesítették a kemencék ki-és berakását a mályi téglagyárban. az üzemben a létszámihiány miatt évek óta gondot okozott a hagyományos technológiával működő körkemence kiszolgálása. az 1.2-1.5 tonnás egységtrakományokat speciális forgószerkezettel ellátott elektromos targoncán juttatják a kemencébe. ugyanilyen módon szedik ki a kiégett kész falazóblokkokat is. ezzel mintegy 10-15 ember munkáját tudják pótolni.

a korszerűbb szállítást az is lehetővé tette, hogy már korábban átalakításokat végeztek az öreg körkemencén. a gépesítéssel évente mintegy 45 000 tonna nyers-és készáru biztonságosabb és könnyebb ki-be rakását biztosítják. a kemencetér 50-60 fokos melegében csak néhány percig, az egységtrakomány elhelyezéséig kell tartózkodniuk a dolgozóknak, míg korábban a bent végzett munka órákat vett igénybe./mti/

--

- 8 -

8.25/a

g¹⁵ VG

bb.12. zászlólevonás

t/km/gg/bc/a/di

1979. április 5.

a magyar népköztársaság állami zászlaját - amely hazánk felszabadulásának 34.évfordulója tiszteletére lengett a parlament előtti kossuth téren - csütörtökön délelőtti ünnepélyes külsőségek között, katonai tiszteletadással levonták az árbócrudról.

innen felhasználható: 10.05-órától!

ugyancsak katonai tiszteletadás közepette vonták le a gellérthegyi felszabadulási emlékműnél a magyar nemzeti lobogót és a munkásmozgalom vörös zászlaját./mti/

--

bb.13. balesetek

mm/a/di

1979. április 5.

herceghalom külterületén, az m 4-es úton ekman rolf arne 28 éves gépkocsivezető, svéd állampolgár tjörbi lakos pótkocsis tehergépkocsival nekiütközött a vele szemben közlekedő pótkocsis tehergépkocsinak, amelyet dági józsef 28 éves gépkocsivezető, dunaujvárosi lakos vezetett. az összeütközés következtében dági a helyszínen meghalt, ekman súlyos sérüléssel kórházba szállították. a baleset okának vizsgálatát szakértő bevonásával megkezdték.

sárosd belterületén, villanyvezeték bekötése közben, tóth gyula 24 éves villanyszerelő adonyi lakost halálos áramütés érte. a baleset oka: az eddigi vizsgálat szerint: tóth gyula zárlatbiztosító nélkül dolgozott.

a szolnoki vasútállomáson ladányi páál 52 éves nyugdíjas szolnoki lakos a már mozgásban lévő vonatra akart felugrani, a kerekek alá esett és a helyszínen meghalt.

/folyt.köv./
9.35/a

10¹⁵ VG

- 9 -

bb.13./ balesetek.....folyt./-a

kecskemét belterületén, az 54-es számú uton ujjvári sándor 43 éves kazánfűtő, helvéciai lakos személygépkocsijával elütötte faragó pál 46 éves szérelő kecskeméti lakos kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a baleset oka a vizsgálat szerint: ujjvári nem az ut-és látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, a kerékpár pedig nem volt kivilágítva.

nagyrada és zalaszabar között ritecz ernő 26 éves vízvezeték szerelő, zalakarosi lakos személygépkocsijával a vízvesztes uttesten megcsuszott, áttért a menetirány szerinti baloldalra, és nekiütközött egy vele szemben közlekedő autóbussznak. a baleset következtében utasai közül tóth b.sándor 76 éves nyugdíjas és misszuri béláné 41 éves alkatrészkészítő, zalaszabari lakosok a helyszínen meghaltak. tóth b. sándorné 63 éves eltartott súlyos életveszélyes, ritecz ernő és egy utas súlyos sérülést szenvedett. a baleset oka a vizsgálat eddigi megállapítása szerint: ritecz nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett./mti/

.-

bb.16. elhunyt mesterházi lajos

mm/a/di

1979. április 5.

mély megrendüléssel tudatjuk, hogy mesterházi lajos kossuth-díjas és józsef attila díjas író, a szocialista hazáért érdemrend és a munka vörös zászló érdemrend kitüntetettje súlyos betegség következtében, életének 64. évében elhunyt. a szocialista magyar irodalom kiemelkedő alakját, a társadalmi fejlődést mindenkor cselekvően szolgáló közéleti embert, író-t gyászoljuk benne. temetéséről később intézkedünk.

az mszmp budapesti bizottsága

a kulturális minisztérium

a magyar írók szövetsége

x x x

- 1 0-

9.45/a

10¹⁰UG

bb.16/ elhunyt.....folyt./-a

mesterházi lajos a budapesti tudományegyetemen irodalmi és bölcsész oklevelet szerzett. lektor, a művelt nép majd az élet és irodalom felelős szerkesztője volt. írói pályáját elbeszélésekkel, riportokkal és kritikákkal kezdte. műveiben bemutatta a 30-as évek kispolgári és értelmiségi rétegének életét, utkeresését, majd a felszabadult ország megváltozott életét, az ellenforradalomhoz vezető utat, az eszmék tisztulását. mindig a kor nagy problémáiról írt, időszerű kérdésekre reagált. regény-és drámairól munkássága mellett jelentős publicisztikai tevékenységet folytatott. csodák nélkül című kötetében és antológiában közölt novelláiról 1952-ben, hűség című kötetéért 1953-ban, pár lépés a határ. film című forgatókönyvéért 1959-ben, józsef attila díjat, újabb drámáiról 1962-ben kossuth díjat kapott. jelentős művei többek között a,, tanúság az ember nevében,, s ennek folytatása: a,, fényes szellők,, és a,, hazafiak iskolája,, valamint a,, négy lábú kutya,, és az,, egyes számú első személyben,, több művét bolgár, cseh, francia, litván, német, orosz, román és szlovák nyelvre is lefordították.

munkásságának elismeréseként 1973-ban a munka érdemrend arany fokozatával, 1976-ban a munka vörös zászló érdemrenddel tüntették ki./mti/

.-

bb.14. elhunyt csikós lászló

s/a/di

1979. április 5.

csikós lászló, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a xiii.kerületi ikv nyugdíjas igazgatója, aki 1935 óta volt tagja a pártnak, 64 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása április 9-én 14 órakor lesz a rákoskeresztúri újköztemetőben.

az mszmp viii.kerületi bizottsága

a helyiipari és városgazdasági dolgozók szak-szervezete

/mti/

.-

bb.15. a francia szocialista párt

tk/a/di

1979. április 5.

meghívására csütörtökön metz-be utazott katona istván, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja és kovács lászló, a kb külügyi osztályának alosztályvezetője, akik az mszmp képviselőtételében részt vesznek az fszp kongresszusán./mti/

10.00/a

11¹⁰UG

•11•

e m b a r g 6:12.00 óráig!

bb.17. római katolikus főpapok kinevezése

mm/a/di

1979. április 5.

11. jános páp pápa dr.paskai lászló címzetes püspököt, veszprémi apostoli kormányzót veszprémi megyéspüspökké, dr.bagi istvánt, a pápai magyar intézet igazgatóját esztergomi segédpüspökké, dr.szakos gyula sárvári plébánost székesfehérvári segédpüspökké, marosi izidor címzetes apátot, kecskeméti esperes plébánost váci segédpüspökké nevezte ki. a kinevezésekhez a magyar népköztársaság elnöki tanácsa az 1957. évi 22.számú törvényerejű rendelet alapján az előzetes hozzájárulást megadta./mti/

--

bb.18. gábor miklós kiüntetése

tk/a/di

1979. április 5.

a népköztársaság elnöki tanácsa gábor miklós, kossuth-díjas színművésznek 60.születésnapja alkalmából művészi munkássága elismerésül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kiüntetést tóth dezső kulturális miniszter-helyettes csütörtökön adta át./mti/

--

bb.19. versmondó tábor boglárlellén

káp/is/a/di

1979. április 5.

csütörtökön a boglárlelléi vikár béla művelődési háiban megkezdődött a hagyományos józsef attila versmondó tábor és verseny. az immár kilencedszer sorra kerülő rendezvényen huszonkilenc versmondó vesz részt baranyából, somogyból és tollnából. a programban amatőr színpadi bemutató, vers-próza- és prózamosondó verseny is szerepel. a résztvevők balatonszárszón megkoszorúzzák józsef attila szobrát és meglátogatják a költő emlékmúzeumát. a vers-és prózamosondó verseny nyilvános döntőjét vasárnap rendezik meg, majd hétfőn szakmai tanácskozással és a verseny értékelésével zárul a tábor./mti/

--

12.20/a

- 12 -

13³⁵ UG

bb.20. mongol ügyészi küldöttség érkezett

s/pr/a/dr

1979. április 5.

dr.szijártó károly legfőbb ügyész meghívására dr.ravdangijn gunszennek, a mongol népköztársaság államügyészenek vezetésével csütörtökön mongol ügyészi küldöttség érkezett budapestre. a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr.szijártó károly fogadta. jelen volt jadamin sirendev, a mongol népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is./mti/

--

bb.21. minta-és színharmónia a lakásban- kiállítás a divatcsarnokban

t/kf/tk/a/pp/di

1979. április 5.

szolgáltatásnak számító kiállítást nyitott csütörtökön a divatcsarnok lotz termében a szombathelyi latex „ fővállalkozásában, öt könnyűipari vállalat. a kiállításon lakásrészletek berendezésével bemutatják az összeillő butorszövetet, szőnyeget, függönyt és másodfüggönyt, tapétát, takarót és világítótesteket. a kiállítás „ főszereplője, a másodfüggöny - a latex ebből kínálja a legtöbb újdonságot is - amely a hágyári lakásokban a redőnyt pótolja, s egyben egyéni hangulatot ad az otthonoknak.

az április 14-ig megtekinthető kiállításon a vállalatok szakemberei adnak tanácsot a vásárlóknak aszínben és mintában harmonizáló lakástextiliák kiválasztásához. a kiállítást egyben felhasználják piackutatásra is, a legnagyobb sikert arató termékeket a vállalatok folyamatosan gyártják és szállítják majd a kereskedelemnek./mti/

--

bb.22. a mahart

s/a/di

1979. április 5.

értesíti az utazóközönséget, hogy dunaujváros-budapest-esztergom valamint budapest-esztergom szárnyashajójárait április 7-ével - szombaton és munkaszüneti napokon - megindítja. továbbá április 7-ével szigetmonostor hajóállomást a személyforgalomba bekapcsolja./mti/

--

12.30/a

- 13 -

13⁴⁰ UG

bb.23. időjárásjelentés

a/di

1979. április 5.

a meteorológiai intézet jelenti április 5-én, csütörtökön 12 órakor:

változékony marad az idő

északkelet-európa fölött egy kb 1000-1500 km átmérőjű anticiklon helyezkedik el. ennek területén nagy mennyiségű hideg levegő halmozódott fel, így éjszaka többfelé fagypont alá süllyed a hőmérséklet, sőt a szovjetunió európai területének északi részén a -20 fok alatti hőmérséklet sem ritka. egyébként általában csendes, párás az idő, csupán a helyi tényezők okoznak kisebb körzetekben havazást.

a szárazföld többi részén egy nagy kiterjedésű, több középpontú ciklon irányítja az időjárást, ami ennek következtében rendkívül változékony. néhány száz kilométeres távolságon belül száraz és csapadékos, csendes és széles időjárású területek váltogatják egymást. mivel az említett központi ciklon területén található kisméretű légörvények, s a szárazföld belseje felé helyeződnek át, a kárpát-medence időjárására a következő időszakban a növekvő változékonyság lesz a jellemző.

házánkban szerdán változóan felhős volt az ég, 4-10 órán át sütött a nap. a délutáni órákra előbb a dunántúlon, később másutt is erősen megnövekedett a felhőzet és ma reggel 7 óráig csaknem mindenütt esett több-keveseb eső. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknyom és 10 mm között volt, de egy-egy dunántúli zivatargócban elérte a 15, sőt szombathelyen a 23 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 13 és 20, a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mára virradóan - mínusz 1 és plusz 6 fok között változott. délelőtt változóan felhős volt az ég, az egy-két helyen kialakult reggeli köd gyorsan feloszlott. kisebb eső, záporosó már csak elszórtan fordult elő. a hőmérséklet 11 órakor 8-12 fok között volt.

/folyt.köv./

12.40/a

13⁴⁵ UG

- 14 -

bb.23./ időjárásjelentés.....folyt./-a

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 10.1 fok volt, a száz éves átlagnál 0.6 fokkal magasabb. máj 2 órakor budapestben a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

időnként erősen megnövekvő felhőzet, elszórtan esővel. záporral, néhány helyen zivatarral. általában élénk, átmenetileg erős nyugatias szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 1-6, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 11-16 fok között.

a duna vízállása budapestnél 434 cm, vízhőfok: 8.2 fok c.

távolábbi kilátások szombattól keddig:

változékony lesz az idő. az időnként erősen megnövekvő felhőzetből futó eső, záporosó várható. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet plusz 1,- plusz 6 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet 12-17 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

--

bb.27. Lázár György Moszkvába utazott

t/gy/gg/pr/a/di

1979. április 5.

Lázár György, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke Alekszej Kosziginnek, a szovjetunió kommunista pártja politikai bizottsága tagjának, a szovjetunió minisztertanácsa elnökének meghívására csütörtökön Moszkvába utazott. kíséretében van Marjai József, a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar-szovjet gazdasági és műszaki tudományos együttműködési kormányközi bizottság magyar tagozatának elnöke.

/folyt.köv./

13.38/a

14³⁵ UG

- 15 -

bb. 27./ Lázár.....folyt./-a

a kormány elnökét a ferihegyi repülőtéren aczél györgy, a politikai bizottság tagja, a minisztertanács elnök-helyettese, puja frigyos külügyminiszter, várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke, bucsuztatta. jelen volt vlagyimir pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

és Varga József, a Minisztertanács Titkárságának vezetője

bb. 24. - népek közötti bizalom és megértés erősítéséért - tovább szélesednek hazánk sajtókapcsolatai - bányász rezsónek, a külügyminisztérium sajtóosztálya vezetőjének nyilatkozata

i/ma/bc/rj di

1979. április 5.

osztrák és nszk-beli, afrikai és ázsiai ujságírók, televíziós forgatócsoportok érkeznek a következő hetekben is magyarországra, politikai, gazdasági, társadalmi és kulturális életünk tanulmányozására. az első negyedév adatai arról vallanak, hogy az idén is tovább bővülnek magyarországi sajtókapcsolatai az eltérő társadalmi berendezkedésű országokkal. a látogatásokkal kapcsolatos magyar álláspontokról és a gyakorlatról bányász rezsó, a külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője nyilatkozatot adott mélykúti attilának, a magyar távirati iroda munkatársának:

- a magyar népköztársaság az európai biztonsági és együttműködési értekezlet záróokmánya betűjének és szellemének megfelelően fogadja a mienktől eltérő társadalmi berendezkedésű országokban élő, és hazánk iránt érdeklődő ujságírókat. a finn fővárosban elfogadott ajánlásokat hosszútávú, egységes programként hajtjuk végre az élet minden területén. természetesen az ujságírók munkájának megkönnyítésére vonatkozó, közösen elfogadott ajánlásokat is megvalósítjuk a gyakorlatban. abból indulunk ki, hogy a hírszolgáltatással, a tájékoztatással foglalkozók nagyon sokat tehetnek a népek közötti jobb megértésért. azért, hogy európa és a világ más részein élő, eltérő történelmi múlttal és nemzeti sajátosságokkal rendelkező országok lakói pontos, részletes képet kapjanak egymás szándékairól, elképzeléseiről. a közvélemény reális, az összefüggéseket is hűen tükröző tájékoztatása hozzásegít ahhoz, hogy elkerüljük egymás álláspontjának félreértelmezését, félremagyarázását. fölfogásunk szerint ezzel egyértelműen és behatóan szolgáljuk a békével és a biztonsággal szorosan összefüggő bizalom erősítését, hozzájárulva apolitikai és a gazdasági együttműködés szélesítéséhez is.

/folyt.köv./
13.45 rj

-16 -

14⁴⁰ UG

bb. 24. / a népek közötti... 1. folyt./rj

- hogyan érvényesülnek ezek az elvek a gyakorlatban, s miképp segítik a külföldi ujságírók munkáját?

- a magyar népköztársaság már helsinki előtt is tett lépéseket az ujságírók munkájának könnyítésére, segítésére, s következetesen ezt az utat járja ma is. a külügyminisztérium és minden más érdekelt szerv arra törekszik, hogy a beutazással kapcsolatos eljárásokat megkönnyítse, s maximális támogatást adjon a lapok, a televíziók és a rádiók munkatársainak a széles körű tájékozódáshoz, az anyaggyűjtéshez. abból indulunk ki, hogy minden, tisztességes szándékkal hozzánk érkező ujságíró, aki a záróokmány szellemében a megértést és a bizalmat kívánja erősíteni - képviseljen akár polgári, nagytőkés vagy konzervatív lapot -, megérdemli a segítséget. a jószándékot mindenkiről feltételezzük, amit egyebek között az is bizonyít, hogy tavaly egyetlen beutazási kérelmet sem utasítottunk el. a külügyminisztérium utasítására külképviseleteink soron kívül intézik a vízumügyeket, s gyakorlatilag csak a szorosan vett ügyintézés miatt kell 48-72 órát várni. tavaly 43 fejlett tőkés és fejlődő országból mintegy 2 ezer ujságíró és 80 televíziós forgatócsoport - az 1977. évinél mintegy 10 százalékkal több - járt nálunk, s mondott köszönetet a gyors ügyintézésért, a minden hivatalos szerv részéről megnyilvánuló segítőkészségért. ugyanakkor, amikor mi maximálisan jóindulatuk vagyunk a beutazók ügyintézésében, egyes országok egy-két héttig, vagy még hosszabb ideig intézik a hozzájuk utazó magyar ujságírók vízumát. sőt van olyan európai tőkés ország is, amelyik a nagykövetségük től vár a magyar sajtó kiutazó képviselőiért garanciát. ezt az eljárást megengedhetetlennek tartjuk. tőkés partnereinkkel már eddig is több konzultációt folytattunk egyebek között arról, hogy ujságíróink, televíziósaink és rádiósaink a többiekkel azonos, hazánk gyakorlatának is megfelelő elbírálásban részesüljenek.

- milyen következtetések adódnak a külföldi ujságírók hazánk iránti növekvő érdeklődéséből?

- örülünk a hazánk életének minden területét felölelő érdeklődésnek, ami a magyar népköztársaság bel- és külpolitikájának elismerését jelenti. az ujságírók a beszélgetések során és a publikációkban is leszögezik, hogy elsősorban nyugodt és következetes politikai és társadalmi fejlődésünk, kiegyensúlyozott gazdasági előrehaladásunk összetevői, okai érdekli őket. ezért tanulmányozzák mindenekelőtt magyarországi politikai és gazdasági mechanizmusát, az ipar és a mezőgazdaság felépítését, munkáját, az emberek munkahelyi, családi és közéleti tevékenységét. sokan érdeklődnek a népfront mozgalom, a nemzetiségi politika, valamint az állam és az egyház viszonya iránt, keresve a magyar belpolitika szilárdságának okait.

/folyt.köv./
13.55 rj

-17 -

14⁴⁰ UG

bb. 24. / a népek közötti.. 2. folyt./rj

a hozzánk érkező újságírók közül legtöbbször találkozót kérnek az országos tervehivatal, a magyar nemzeti bank, a külkereskedelmi vállalatok vezetőitől a tervezés és a gazdaságirányítás, bank- és hitelpolitikánk valamint vállalatok külföldi kooperációs tevékenysége iránt érdeklődve. említésre méltó, hogy az utóbbi időben egyre többen érdeklődnek a magyar közigazgatási rendszer, az államapparátus, a tanácsok munkája iránt, vizsgálva az állam és a lakosság kapcsolatát. a tematika - a már említett alapvető vonások mellett - természetesen szerteágazó. a főbb közgazdasági témáktól, a mindenekeletti a fejlődő országokból érkezőket érdeklő szövetkezeti politikánkon át, a műemlékvédelemig minden színárnyalat megtalálható a ,,palettán,,.

- a külföldi lapokat figyelmeztetve, a nálunk járt újságírók minden cikkéből kicsendül, hogy Magyarországon őszinte, kendőzetlen tájékoztatást kapnak életünkről. mi erről a véleménye?

- alapvetőnek tartjuk, hogy a tájékoztatáshoz minden feltételt biztosítsunk, s ennek fejében csak reális, tisztességes, tehát a magyar valóságot hűen tükröző beszámolókat kérünk. tabu-témáink nincsenek, sőt nyugodtan hozzátéhetjük: egyes tőkés országokból hozzánk érkező újságírók egyenesen meglepődnek, hogy mennyire nem létezik nálunk az általuk elképzelt ,,falak,,. hasonló nyíltsággal és rendszeres információkkal segítjük a budapesten akkreditált 68 állandó tudósító munkáját is. miniszteri sajtótájékoztatókra hívjuk őket, s találkozókat szervezünk a magyar ipari, mezőgazdasági szakemberekkel, írókkal, művészekkel. látogatásokon ismerkedhetnek meg a nagy hírügynökségek és lapok budapesti tudósítói politikai, társadalmi és mozgalmi szerveink tevékenységével. nemrég például sarlós István, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára fogadta a budapesten akkreditált újságírókat. ugyancsak a közelmúltban ismerkedtek az állandó tudósítók a fejlődő országok segítségével is részt vállaló vépi mezőgazdasági szakmunkásképző központ eredményeivel.

- az újságírói munkát segítő intézkedésekben viszonylag új, hogy - államközi megállapodásokkal - hozzájárulunk a kettős akkreditáláshoz. jelenleg például más fővárosokban állandó tudósítóként dolgozó, de hozzánk is akkreditált svájci és osztrák újságírók kapnak így segítséget rendszeres magyarországi munkájukhoz. fejlődő, szélesedő sajtókapcsolatainknak is köszönhető, hogy a más társadalmi berendezkedésű országokban a magyar népköztársaság fejlődéséről, bel- és külpolitikánkról egyre reálisabb képet kap a kövélemény - mondotta befejezésül bányász rezső. /mti/

-.-

14.00 rj

-18 -

14⁴⁵ VG

bb.25. több mint 70 ezer kisgazdaság - dinamikusan fejlődik a kisértetermelés győr-sopron megyében

cser/is/be/a/di

1979. április 5.

több mint 70 ezer háztáji és egyéb kisgazdaság működik győr-sopron megyében. ezek csaknem 31 százalékkal részesednek a mezőgazdasági termelésből. az elmúlt gazdasági évben több mint 2.5 milliárd forint értékű zöldséget, gyümölcsöt, húst, tejet és egyéb árut termeltek. ezzel jelentős mértékben járultak hozzá a lakosság ellátásához - állapították meg a győr-sopron megyei tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén.

a 70 ezer kisgazdaságban egyébként több mint 30 ezer szarvasmarhát és csaknem 200 ezer sertést tartanak. a zöldségtermesztési szakcsoportok mintegy 80 ezer négyzetméter területen folytatnak fólia alatti primörtermesztést. az elért eredményekben jelentős szerepe van annak, hogy a termelőszövetkezetek sokirányúan támogatják a háztáji és egyéb kisgazdaságokat. a 70 győr-sopron megyei tsz közül 41-ben önálló háztáji agromókus is működik.

a végrehajtó bizottság állást foglalt a kisgazdaságok fejlődésének további segítése mellett. a többi között hangsúlyozta: növelni kell az értékesítés bizottságát és zavartalaná kell tenni a palánta-, az oltvány- és a takarmányellátást, s növelni a kisértetermelés választékát. /mti/

-.-

bb. 26. munkaterápiás egészségügyi intézmény borsodban

kör/is/a/di

1979. április 5.

borsod megye első munkaterápiás egészségügyi intézménye kezdte meg működését a szuha-völgyében fekvő ella-aknán, a korábban munkásszállónak használt épületekben. ezeket a borsod megyei tanács mintegy nyolcmillió forintos költséggel alakította át az új követelményeknek megfelelően. az idegbántalmakban szenvedők gyógykezelésére kórházi részt létesítettek. asztalos, lakatos és papírfeldolgozó műhelyt rendeztek be a betegek foglalkoztatására.

/folyt.köv./
13.55/a

- 19 -

14⁴⁵ VG

bb.26./ munkaterápiás.....folyt./-a

az új munkaterápiás intézet jelenleg hatvannégy beteg elhelyezését és képességeiknek megfelelő foglalkoztatását teszi lehetővé. a tervek szerint a későbbiekben további huszonnégy ágyas részleggel bővítik./mti/

-.-

bb.28. nem ismerik az si-mértékegységeket - energetikusok tanácskozása székesfehérváron

zsi/is/a/di

1979. április 5.

háromnegyed év múlva számos megszokott, közhasználatu mértékegységtől kell búcsút vennünk, és helyettük új fogalmakat, jelöléseket megtanulnunk, mert 1980. január 1-től hazánkban is kizárólagosan az si nemzetközi mértékegység-rendszer használatát vezetik be- hívták fel a figyelmet csütörtökön székesfehérváron, az energetikusok fejér megyei ankétján. az új rendszer, amely hét alapegységből és 44 kiegészítő mértékegységből áll, megkönnyíti a műszaki információ-cserét, és egységesíti az iparáganként is eltérő mértékegység-jelölést, nyilvántartást. az átlás időpontját 1966-ban minisztertanácsi rendelet határozta meg, de azóta kevés ismertető, népszerűsítő közlemény jelent meg, és a hivatalos jelölési gyakorlat is alig változott. elmondták, hogy többek között olyan mértékegységeket vonnak ki a használatból, mint a kalória, a lóerő, a mázsa, a higanymilliméter és csak másodlagos, megtűrt jelölés marad a liter, a tonna, a celsius fok, vagy a síkszögek mérésére megszokott fok.

az si nemzetközi mértékegység-rendszer bevezetése nemcsak a hivatalos adatszolgáltatás, hanem a mindennapi élet mennyiségi fogalmait is megváltoztatja, de ennek a - széleskörű propagálást kívánó - munkának csak az elején tartunk. a székesfehérvári energetikus-tanácskozás is beigazolta, hogy az új mértékegységekkel, átszámításukkal még egyes szakemberek sincsenek tisztában, pedig enélkül a januári átállítás zavarokat okozhat./mti/

14.05/a

- 20 -

14STUG

bb.32. kádár jános fogadta krivda és szivenok vezérezredest

kj/pr/a/di

1979. április 5.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára csütörtökön a kb székházában fogadta fedot filipovics krivda vezérezredest, az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz távozó parancsnokát és vlagyimir ivanovics szivenok vezérezredest, a hadseregcsoporthoz új parancsnokát.

a szivélyes, elvtársi légkörű találkozón részt vett korom mihály, a központi bizottság titkára és czinege lajos hadseregtábornok, a központi bizottság tagja, honvédelmi miniszter. jelen volt vlagyimir jakovlevics pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete./mti/

-.-

bb.33. kitüntették krivda vezérezredest

kj/pr/a/di

1979. április 5.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a magyar és a szovjet nép internacionalista kapcsolatait, a magyar néphadsereg és a szovjet hadsereg közötti fegyverbarátság és együttműködés elmélyítése érdekében végzett odaadó munkáját elismerésként fedot filipovics krivda vezérezredest, az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz távozó parancsnokát vörös zászló érdemrenddel tüntette ki.

a kitüntetést losonczy pál, az elnöki tanács elnöke csütörtökön adta át a parlamentben. jelen volt korom mihály, az mszmp központi bizottságának titkára, czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter, vlagyimir jakovlevics pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete./mti/

-.-

14.36/a

- 21 -

14STUG

bb. 35. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke
1979. április 5.

a/di

1979. április 5.

1. olvasó népért mozgalom
2. tavaszi szünet
3. vetik a fűszerpaprikát
4. barackvirágzás
5. szalonkahuzás a mátrában
6. nyit a síófoki európa
7. tervezésrendszer
8. agrotröszt sajezőozató
9. huszéves a haldex /1. j. 90./
10. termelő öntöde
11. körkemence
12. zászlólevonás
13. balesetek
14. elhunyt csikós lászló
15. francia szocialista párt /2. j. 90./
16. elhunyt mesterházi lajos
17. főpapok kinevezése
18. gábor miklós kitüntetéese
19. versmondó tábor
20. mongol küldöttség
21. kiállítás a divatcsarnokban
22. mahart
23. időjárásjelentés
24. külügyminisztérium sajtófősztályának vezetőjének nyilatkozata
25. 70 ezer kisgazdaság
26. egészségügyi intézmény borsodban
27. lázár györgy elutazott /3. j. 90./
28. energetikusok tanácskozás
29. szerk. figy
30. rekonstrukció mecsekben
31. magyar-nfdk kooperáció
32. kádár jános fogadta krivda és szivenok vezérezredest
33. kitüntették krivda vezérezredest
34. a mezőgéptröszt sajtótájékoztatója
35. hirjegyzék

14.57/a

15²⁵ U6

- 22 -

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemény
1979. április 5.

bb. 38. ülést tartott a minisztertanács

p di n

1979. április 5.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese beszámolt a kgst végrehajtó bizottságának 89. üléséről. a kormány jóváhagyólag tudomásul vette a jelentést. megbizta a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságát, hogy tegye meg a szükséges intézkedéseket az ülésen elfogadott ajánlásokból adódó feladatok végrehajtására.

borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese jelentést tett a magyar-koreai gazdasági és műszaki-tudományos konzultatív kormányközi bizottság iv. üléséről. a kormány elfogadta a jelentést, s megbizta a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságát, hogy dolgozzon ki intézkedési tervet az ülés szak jegyzőkönyvében foglalt feladatok végrehajtására.

/folyt köv./
15.10/p

-1-

16¹⁵

bb.38. /ülést tartott....folyt/p

a minisztertanács jóváhagyólag tudomásul vette a munkaügyi miniszter jelentését a vezető továbbképzés helyzetéről és irányításának feladatairól.

az országos vízügyi hivatal elnöke jelentést tett az 1978-79. évi téli árvíz-és belvízvédekezésről. a minisztertanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette. kötelezte az érdekelt szerveket, hogy a tapasztalatokat felhasználva folyamatosan biztosítsák a vízkárok megelőzéséhez szükséges intézkedések végrehajtását.

a minisztertanács titkársága vezetője és a kneb elnöke beszámolt a kormány 1978. évi ellenőrzési tervének végrehajtásáról. a minisztertanács a beszámolót jóváhagyólag tudomásul vette.

a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke jelentést tett a népi ellenőrzés elmúlt évi munkájáról és ellenőrzési tapasztalatairól. a minisztertanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette, és felhívta a minisztereket, hogy irányító munkájukban hasznosítsák a tapasztalatokat.

a kormány elfogadta az országos meteorológiai szolgálat elnökének jelentését a rakétás jégesőelhárítási rendszer megvalósításának tapasztalatairól és továbbfejlesztésének lehetőségeiről.

/mti/ a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta.

15.15/p

16⁰⁰

bb.29. szerkesztőségek figyelmébe!

pr/p di

1979. április 5.

házi pótlás^{it} adunk mai bb-16-os hírünkhöz / elhunyt mesterlajos/

az első folytatás első bekezdésének utolsó előtti sora helyesen:

....személyben. „élete fő művének a prométheusz rejtélyt tekintette. több művét.....

/mti/

--

bb.30. 30 millió tonna kokszolható szén a mecsekből - rekonstrukció kezdődik a minőség javításáért

han/is/ p di

1979. április 5.

a harminc milliomodik tonna dusított kokszolható szén került vagonba csütörtökön a mecseki szénbányákból.

hazánkban egyedül az itteni magas kalóriaértékű fekete-szén alkalmas kokszolásra. a huszas évek közepén pécs fejlődése, a zsolnay porcelángyár növekvő gázfelhasználása készítette a bánya akkori gazdát szénmosó építésére, hogy a városi gázgyár növekvő igényét kielégíthessék.

a mecseki széntermelés fellendülése 1956-ban kezdődött. ekkor indították utnak a komlói mosóból az első kokszolható szénszállítmányt a dunai vasműnek, amely ma már egyedüli fogyasztója ennek a terméknek. jelenleg két féle minőségű kokszolható szenet kap a dunai vasmű. kisebb része közvetlenül felhasználható. a zömét azonban dunaujvárosban tovább kell mosni, dusítani. a nagymennyiségű meddő felesleges szállításának elkerülésére a szénbánya vállalat jövőre nagyszabású rekonstrukciót kezd a szénelőkészítő műveiben. ezzel lehetővé válik, hogy a kokszolható szenet teljes egészében a kitermelés helyén dusítsák. a fejlesztés eredményeként egyetlen tonnát sem mozgatnak majd feleslegesen, jelentős víz-és energiafelhasználást takarítanak meg./mti/

--

15.25/p

- -23-

16⁰⁰

bb.31. a 10.000, mezőgazdasági pótkocsi - magyar--ndk kooperációban

dog/is/p di

1979. április 5.

a magyar-ndk kooperációban készülő 10.000 univerzális mezőgazdasági pótkocsit adtak át- csütörtökön a megrendelőknek a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalat nagycsarnokában megtartott munkásgyűlésen. a vállalat és ndk-beli partnere, a fortschritt kombinát között a kooperáció eddigi négy éve alatt kitűnő volt a kapcsolat. a felhasználók mindvégig elégedettek voltak a közös produkcióban készülő mezőgazdasági eszközzel, amely számos nemzetközi elismerés mellett már négyszer nyerte el az ndk minisztertanácsa „g” minősítését. /ez a qualita:t szó első betűjével jelzett minősítés hasonló értékű, mint nálunk a kiváló áruk fóruma háromszögletű emblémája./ a kitűnő minőségben készülő eszköz sokoldalúan alkalmazható: önürítő szerkezettel rendelkezik, így a szalastakarmányok szállításánál nincs szükség le- rakodó munkásra, ugyanakkor alkalmas arra is, hogy emberi közreműködés nélkül eltérítse a földeken a műtrágyát.

a pótkocsiból csak az idén háromezerháromszázat szállítanak az ndk-ba. a tizezredikről készült díszes oklevelet nyámádi gábor, a hódgép igazgatója adta át az ünnepségen gottfried kittelnek, a fortschritt kombinát vezérigazgató helyettesének. azután kölcsönösen kitüntetések, jutalmakat nyújtottak át a kiváló termék gyártásában kitűnt ndk-beli és magyar dolgozóknak. /mti/

--

bb 34. mezőgép-ujdonságok az agromasexpo-n - bővülő kgst együttműködés- a mezőgéptröszt sajtótájékoztatója

t sz/gg/ny pp di

1979 április 5.

kétszázötven mezőgazdasági és élelmiszeripari gépet, valamint nagyberendezések makettjeit állítják ki a mezőgéptröszt vállalatai a pénteken nyíló agromasexpo nemzetközi szakkiállításán. a mezőgépek közül 28 ujdonság, ilyenek a nagybálarakodók, dohány szárítók, szevestrágyaszóró pótkocsik, borszóló betakarító gépek. minderről gurbán györgy, a tröszt vezérigazgatója számolt be az újságíróknak csütörtökön a hungária kávéházban.

/folyt köv/

-24-

15.45/nö

16^{as}

bb 34. / mezőgép...folt/ny

a többi között elmondta: az eddiginél jóval gazdagabb a háztáji gépkiallitás hazai anyaga. a mezőgépgyártás hosszú-távu fejlesztési programjában ugyanis új ágazatként szerepel ez a terület. a háztáji gépgyártást a veszprémi mezőgép-vállalatnál összpontosították. itt már ebben az évben - mintegy 200 millió forint értékben - 23.000 szőlőprést, 34 ezer szemesdarálót, 5000 motoros fűnyírót és 3000 háztáji fejőgépet készítenek egyebek között. hiány elsősorban kistraktorokból várható, de kooperációs gyártásuk előkészületei már megkezdődtek.

mind a mezőgazdasági, mind az élelmiszeripari gépgyártó üzemekben erőteljesen folytatódnak a fejlesztések. az előbbieknél a nagyobb teljesítmény elérését és az ugynevezett önjáró gépek konstrukcióit kívánják kialakítani, az utóbbiaknál - az élelmiszeripari berendezéseknél - komplett feldolgozó vonalak gyártására törekednek. a szocialista országokkal, elsősorban a kgst keretein belül, fokozzák az együttműködést. így jelenleg már szakosított termék a kgst-tagországokba irányuló kivitelük fele. az 1976 és 1978 között aláírt három sokoldalú és négy kétoldalú szakosítási és kooperációs megállapodásban is érdekelt a magyar mezőgépipar. a tervek szerint a következő tervidőszakban a szakosított termékek aránya a kivitelben meghaladja majd a 70 százalékét. /mti/

--

bb 36. jó évkezdést, időarányos tervteljesítés - a kgm és a vasasszakszervezet vezetőinek tanácskozása

t sz/gg/ny pp di

1979 április 5.

az első negyedévben időarányosan teljesítették terveiket a kohászati és gépipari vállalatok. ezt állapította meg soltész istván miniszter és herczeg károly főtitkár a kgm és a vasasszakszervezet vezetőinek csütörtöki megbeszélésén.

a fegyelmezett évindításhoz, a jobb munkához az is hozzájárult, hogy a tárca és a szakszervezet több ízben egyeztetette a terveket, közösen alakították ki, fogalmazták meg a vállalatokkal szembeni követelményeket. a dolgozók megértették és elfogadták a változások és a magasabb követelmények szükségességét és ilyen szellemben kezdték meg 1979. évi munkájukat.

/folyt köv/
15.50/ny

-25-

16^{as}

bb 36. / jó évkezdnetfolyt/ny

az éves vállalati tervekről megállapították: többségükben megfelelnek a népgazdasági előirányzatoknak. az igények szerint tervezték meg a gépipari termelésnövekedést, a kohászati nyersacél- és hengereltárutertermelését, az exportelőirányzatokat és a szükséges munkaerőt. ugyanakkor a vállalati terveknek több gyenge pontja is van. így a készletek és a beruházások növekedési üteme továbbra is magasabb a népgazdasági előirányzatnál, a tervezett nyereség, és ebből következően a kereset növekedés pedig attól alacsonyabb. e téren, a vállalatok munkáját ezentúl jobban figyelemmel kíséri majd a minisztérium és a szakszervezet.

soltész István és Herczeg Károly a megbeszélésen hangsúlyozta: a vállalati vezetőknek határozottabb intézkedéseket kell tenniük az év hátralévő részében, hogy a termelés ütemesebbé, a kooperációs fegyelem szilárdabbá váljon./mti/

bb.37. ujjabb szakaszban az általános megbetegedési vizsgálat-sajtótájékoztató az egészségügyi minisztériumban

t /dg/z/pr/p di

1979-. április 5.

fontos szakaszához érkezett az egészségügyi minisztérium

- a világon - eddig egyedülálló - általános megbetegedési vizsgálata. befejeződött a 12 hónapig tartó adatfelmérés és néhány napon belül megkezdődik a vizsgálatban résztvevő mintegy 20 ezer állampolgár általános szűrése.

mint az egészségügyi minisztériumban csütörtökön tartott sajtótájékoztatón elmondták, a nagyszabású felmérésnek az a célja, hogy minden korábbinál részletesebb képet kapjanak a lakosság egészségi állapotáról. évről-évre számos forrás szolgáltat ehhez adatokat, a többi között például a táppénzes és a halálozási statisztika, vagy a kórházi betegek adatgyűjteménye. számos olyan betegség van azonban, amely nem feltétlenül tükröződik ezekben, hiszen sokan enyhébb panaszaikkal nem fordulnak orvoshoz az emberek, tán fel sem ismerik a tüneteket, egyes tünetek jelentőségét. a megbetegedési vizsgálat tapasztalatai támpontot adnak majd az egészségügyi tervezéshez, és következtéseket lehet levonni belőlük a lakosság ezredfordulóra várható egészségi állapotáról is. a vizsgálat résztvevőit úgy választották ki, hogy az ország lakosságának összetételét tükrözzék.

/folyt köv./
16.00/p

-26-

1630

bb.37. ujjabb szakaszban az általánosfolyt/p

az elmúlt egy év során a körzeti ápolónők valamennyiüket felkeresték, és a látogatásokat havonta megismételték. a többi között rögzítették a különböző panaszokat, esetleges betegségeket, az állapotukban történt változásokat, az orvoshoz fordulás időpontjait. a vizsgálatot végzők rendelkezésére áll a 20 ezer - különböző életkorú és lakóhelyű - állampolgár „egészségügyi múltja”, is, három évre visszamenőleg.

a most kezdődő általános szűrés első lépéseként a körzeti orvosok vizsgálják meg őket és részletes „látképet”, is felvesznek. megkülönböztetett figyelmet fordítanak a betegségekre utaló esetleges gyanús jelekre, és szükség esetén szakrendelésre, speciális szakintézetbe küldik az arra rászorulókat. az egészségügyi miniszter körlevele nyomán a szűrésben résztvevőket mindenütt soron kívül fogadják, s ha szükséges, a kórházba is soron kívül veszik fel.

az elmúlt év tapasztalatai szerint a statisztikai mintába került személyek túlnyomó többsége készséggel együttműködött a szakemberekkel, segítve ezzel a felmérés sikerét. erre az együttműködésre következő egy hónapban még inkább számítanak az orvosok, mert a szűréssel minden résztvevő teljes kivizsgáláson esik át.

az általános megbetegedési vizsgálat részeként hasonló célú, de a lakosság teljes körét érintő felmérést végeznek Balassagyarmaton és Baranya megye néhány községében. itt a szűrés már javában folyik, s ebbe a munkába bekapcsolódtak az országos intézetek nagy gyakorlathú specialistái is.

a teljes felmérés adatait számítógépekkel dolgozzák fel, a következő évek egészségügyi tervezéséhez az első tudományos igényű következtetések várhatóan már ez év végén rendelkezésre állnak./mti/

..

bb.39. bevált a rakétás jégveszélyelhárítás

i kg/tk/pp/p di

1979. április 5.

Magyarország földrajzilag a kontinens legnagyobb jégveszély övezetében fekszik. a jégvesztés évente megközelítőleg 1,5 milliárd forint kárt okoz a mezőgazdaságnak. ennek csökkentésére bízta meg a minisztertanács 1976-ban az országos meteorológiai szolgálatot, hogy - más országok gyakorlatához hasonlóan - egyelőre kísérleti jelleggel alakítsa ki a rakétás jégveszélyelhárítás rendszerét. a rendszert az egyik leggyakrabban jégverte területen, Baranya megyében valószínűítették meg. most a hároméves tapasztalatokról számoltak be a meteorológusok a kormánynak; eszerint az elhárító rendszer bevált, a védelem alá vont 100 ezer hektárnyi területen mérséklődött a jégkár. a csökkenés kimutatható értéke az állami biztosítónál 260 millió forint, ugyanakkor a rendszer kialakítása és üzemeltetése 90 millió forintba került.

/folyt köv./
16.05/p

-27-

1635

bb.39./bevált a.....folyt/p

a kísérleti rakétás jégesőelhárító rendszert szovjet szakemberek segítségével szervezték meg, s a berendezés is szovjet gyártmány. a jégeső elhárítás lényege, hogy meteorológiai radarral bemérik a jégeső veszélyét magában hordozó felhőt, s ennek alapján rakétát lőnek a belsejébe. a rakéta ezüstjodidot tartalmaz, amely kristály alakban milliónyi apró darabra oszlik a magasban. ezekre a lebegő szemcsékre rakódnak rá a jéggé dermedő esőcseppek, s így nem állhatnak nagyobb jégdarabokká össze. az ezüstjodid port hordozó parányi jégszem mire a földre ér elolvad.

ezzel a rendszerrel siklós, mohács és pécs járás földjeit, gyümölcsöseit, szőlőit óvják, mintegy 80 százalékos biztonsággal. tizenegy rakétakilövő állomás örködik a körzetben, ezekhez, és az egész rendszer üzemeltetéséhez külön személyzetet képeztek ki. a jégesőelhárítás nagy szakmai tudást, gyakorlatot igényel, hiszen a veszélyes felhő pontos bemérésétől számítva 5 percen belül ki kell lőni a töltetet a megszabott röppályán.

a kedvező tapasztalatok alapján a minisztertanács most megbizta az országos meteorológiai szolgálatot, hogy dolgozza ki a jégesőelhárító rendszer szélesebb körű alkalmazásának feltételeit, hogy más megyékben is csökkenjenek a jégverésből eredő mezőgazdasági károk. a terv szerint a baranya megyei rendszer bázisul szolgál majd; első lépésként itt képezik ki a rakéták kezelőit és az egyéb szakembereket. /mti/

.-.-

bb 40. mérleg a téli ár-és belvizvédekezésről

1 sb/gg/ny pp di

1979 április 5.

az ország több mint 20 négyzetkilométernyi területét, több nagyvárosát, számos lakott települését, ipari és mezőgazdasági üzemét fenyegették idén a felső-tiszán és mellékfolyóin keletkezett rendkívül magas árhullámok és a belvizek, de az eredményes és szervezett védekezéssel sikerült megelőzni a katasztrófát. ezekről az erőfeszítésekről és a munka tapasztalatairól számolt be a kormány csütörtöki ülésén gergely istván államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke.

/folyt köv/
16.10/ny

-28-

1640

bb 40. / mérleg ...1.folytqny

a 67 napig tartó védekezés a múlt év utolsó napján kezdődött. a helyzetet veszélyes jégörslaszok nehezítették. a tiszta tokaj feletti szakaszán és a körösök vízrendszerében megakadt több kilométer hosszú és helyeként több emelet magas jégdugók jéges árvízzel fenyegettek. a jégrobbantó osztagok és a tiszán bevetett hét, a körösök vízrendszerében pedig három jégtörő hajó összehangolt és megfeszített munkáját azonban még az árhullámok kezdeti időszakában sikerült felapri-tani a torlaszokat és leusztatni a jeget.

a tiszán tokaj és szolnok között, továbbá a bodrogon, a zagyván és a tarnán - a védvonalaknak mintegy 450 kilométer hosszú szakaszán - a vízállások korábbi maximumát meghaladó árhullámok alakultak ki. a tiszán tiszafürednél 15, tiszaroffnál 21, a bodrogon felsőbereckinél 33, a tarnán pedig tarnaörsnél 13 centiméterrel lépte túl az áradás tetőzése az eddig észlelt legmagasabb vízszintet. ezért szolnok térségében a tiszta magasparti oldalán települt községek védelmére 30 kilométer hosszú nyugat-észélsőséges időjárás körülmények között átlagosan 3800-an dolgoztak megfeszített munkával a gátakon, a készültségben örö-zött minegy 2500 kilométer hosszú védvonalon. a legnagyobb vezet zömében saját erővel oldotta meg a védekezést, amelyhez azonban nagyon hathatós segítséget adott a honvédség és a bm-szer-vezete is. a termelőmunkából nem voltak elerő a védekezésre, amelynek hatékonyságát a gépesítéssel növelték. így átlagosan 50 földmunkagép, 270 közúti szállítójármű és 30 vízijármű segítette munkájukat, az emberek és árvédelmi anyagok szállítását, a védekezők ellátását.

a tiszántulon a megfagyott talajra lehullott sok eső következtében főként a körösök térségében és szabolics megye északi körzeteiben belviz kelekezett, ami összesen 176 ezer hektárt borított el. legutóbb 1967-ben volt az ideinél nagyobb belviz, ekkor 330 ezer hektárt öntött el. az idén azonban már jól segítette a védekezést a tiszta völgyében kiépített mintegy 100 víztározó, amelyben átmenetileg 105 millió köbméter vizet tartottak vissza. a belviz elvezetésére a vízügyi igazgatóságok 208 szivattyutelepet és 211 szállítható szivattyút helyeztek üzembe és másodpercenként 470 köbméter vizet emeltek át a belvizcsatornákból a folyókba.

/folyt köv/

-29-

1645

bb 40. / mérleg ...2.folyt/ny

a téli ár-és belvízvédekezés tapasztalataitól kitűnik, hogy a vízgyűjtő területek erdeinek megritkítása, a környezet átalakítása és más civilizációs hatások miatt a csapadék gyorsabban eljut a folyók medrébe, s ezért számolni kell azzal, hogy mind magasabb árhullámok alakulnak ki. sajnos, a sokszori figyelmeztetés ellenére is sokan építkeznek még a vízügyi hatóságok engedélye, hozzájárulása nélkül vízjárta helyeken, s így fölöslegesen okoznak kárt maguknak. a helyi vízkáros elhárítása érdekében a tanácsoknak, községeknek nagyobb figyelmet kell fordítani a gyorsan és hevesen megáradó kisebb patakokra, amelyek mentén nincsenek árvédelmi töltések. ezért összehangolt, tervszerű vízrendezési munkával kell gondoskodni a káros vizek biztonságos elvezetéséről./mti/

-. -

bb 41. egyetemi előkészítő tábor debrecenben

baj/is/be/ny di

1979 április 5.

a felvételi vizsgák követelményeivel ismerkedik a debreceni kossuth lajos tudományegyetem csütörtökön megnyitott előkészítő táborában 220 végzős középiskolás diák. valamennyien fizikai dolgozók gyermekei, és a felvételi előkészítő bizottságok segítségével évek óta külön foglalkoznak választott szaktárgyaikkal.

idén rendezik meg negyedszer a felvételi előkészítő tábort debrecenben. az elmúlt években a természettudományi karra jelentkezők közül a résztvevők 80-85 százaléka került be az egyetemre, míg a bölcsész karra pályázók 50-60 százaléka nyert felvételt.

vasárnap estig nyolc kiscsoportos előadáson, illetve szemináriumon vesznek részt az ország minden részéből érkezett egyetemista-jelöltek./mti/

-. -

16.20/ny

-30-

16⁵⁰
0

bb 42. megyei környezet-és természetvédelmi bizottság alakult tatabányán

ber/is/mné/ny di

1979 április 5.

megyei környezet-és természetvédelmi bizottság alakult csütörtökön tatabányán. a testület első ülésén megállapították, hogy a megyében sok a megoldásra váró környezetvédelmi feladat. szénbányászat közben például meddőhányók keletkeznek. tatabányán ezeket termőtalajjal fedték le és mezőgazdasági művelésbe fogták, meggyeszerre azonban még sok ilyen képződmény rontja a táj képét, vagy - mint az erőművek pernyehányói - a levegőt is. nagy gondot okoz a timföldgyártás hulladékaként keletkező vörösiszap felhamozódása, valamint a cementgyárak környékét sújtó erős porszennyeződés és az üzemekből kellő tisztítás nélkül a dunába jutó szennyvíz.

a megye nevezetes tájainak védelme is helyet kapott a bizottság programjában. a vértesi, a gerecsei és a pilisi tájvédelmi körzetekből csaknem 20.000 hektár a megyében fekszik. védett természeti érték a tatai medence, amely különleges adottságainál fogva egyben a kgst környezet-és természetvédelmi modellterülete.

a feladatok sokrétűségéből adódóan a megyei környezet-és természetvédelmi bizottság legfőbb tennivalójaként a több kézben levő környezetvédelmi munka koordinálását és ellenőrzését jelölte meg. rendszeresen javaslatot tesz majd az illetékes hatóságoknál a környezetvédelmet szolgáló pénzeszközök felhasználására is./mti/

-. -

bb 45. életet az éveknek - idős emberek kedvtelésből készített munkáinak kiállítása pécssett

han/st/ny di

1979 április 5.

„életet az éveknek„ címmel csütörtökön immár kikencedik alkalommal kiállítás nyílt pécssett a baranya szociális otthonában és napközi otthonában élő idős emberek időtöltéséből készített munkáiból. a rendezvénynek helyet adó leöwey klára gimnázium dísztermében több ezer tárgyat; himzést, szőttést, faragást, kerámiát, játékot mutatnak be. a felhasznált anyagok nagyrészt üzemek, vállalatok ajándékozták az otthonoknak. ilyen módon segítik a szervezett alkotó tevékenységet, amely megszépíti tartalmassá teszi az idős emberek életét. a kiállítás egyben vásár is, és már az első napon sok tárgynak akadt gazdája./mti/

16.30/ny

-31-

16⁵⁰
0

bb.43. jó kezdeményezések a bányabiztonság fokozásáért -tanácskozás a veszprémi kerületi bányaműszaki felügyelőségénél

báv/st/p di

9 1979. április 5.

összhangban van a termelési tervvel a műszaki felkészültség és a biztonságtechnika közepdunántul szán-, bauxit-, magán-, és kőbányáiban. ezt állapították meg csütörtökön veszprémben, a kerületi bányaműszaki felügyelőségénél tartott összegező értekezleten, ahol harminc átfogó munkahelyi ellenőrzés, valamint a műszaki tanácskozások tapasztalatait vitatták meg. a felmérés veszprém, fejér, vas és zala megyéket érintette. ezen a területen összpontosul a teljes hazai bauxit- és magánbányászat, a mélyművelésű széntermelés egynegyede és a kőtermelésnek is több mint 25 százaléka.

kreffly gábor, az országos bányaműszaki felügyelőség elnökhelyettese a tanácskozáson hangsúlyozta, hogy a veszprémi bányaműszaki felügyelőség munkatársai igen sokat tettek a bányaművelés biztonságáért, élen járnak a kezdeményezésekben és azok megvalósításában. innen indult el évekkel ezelőtt a bányákban a kesztyű használata, a szindinamika alkalmazása. azaz : a különböző gépek, berendezések eltérő színezése és a veszélyes munkahelyeken dolgozók színes mellénnyel való ellátása.

a veszprémi bányaműszaki felügyelőség munkatársai most a bányák üzemorvosaival együtt kidolgozzák az orvosi vizsgálatok rendszerét, az alkalmasság feltételeit. az utóbbi években rutinszerűvé vált vizsgálatok helyett olyan módszert kívánnak kialakítani, amely messzemenően mérlegeli a munkakörülményeket és a dolgozók alkátát. abból a célból, hogy a vizsgáló orvosok jobban megismerjék a bánya munkafolyamatait, fényképekkel kiegészített részletes leírásokat állítanak össze számukra. /mti/

bb.44. maróthy lászló látogatása a belügyminisztériumban

se/p pr/ di

1979. április 5.

maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz kb első titkára csütörtökön a belügyminisztériumba látogatott. a vendéget benkei andrás belügyminiszter, kovács györgy, a belügyminisztérium pártbizottságának első titkára és csiba károly, a belügyminisztérium kisz-bizottságának első titkára fogadta. maróthy lászló találkozott a belügyminisztérium vezető munkatársaival, majd felkereste a minisztérium több szervét, részlegét.

/folyt köv./
16.25/p

1700

-32-

bb.44./maróthy....folyt/p

a látottak alapján elismerését fejezte ki a személyi állományak, magasszínvonalu munkáért. maróthy lászló végül ifjusági nagygyűlésen találkozott a minisztérium kisz-szervezetének tagjaival, s időszerű bel-és külpolitikai, valamint ifjúságpolitikai kérdésekről tájékoztatta a megjelenteket. /mti/

bb.48. plichta miklós,

pá/p pr hgy

1979. április 5.

a magyar partizán szövetség tagja életének 57. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása április 11-én, 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

/mti/

a magyar partizán szövetség

bb.49. egri márton,

pá/p pr hgy

1979. április 5.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1930 óta volt tagja a pártnak, 70 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása április 10-én, kedden 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

/mti/

mszmp xi. kerületi bizottsága
nyomdász szakszervezet.

bb.52. elhunyt darabos imre

dén/st/p hgy

1979. április 5.

hetvenkilenc éves korában elhunyt darabos imre, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1937 óta volt a párt tagja. temetése április 7-én szombaton délelőtt tíz órakor lesz szentesen a kálvária temetőben.

s

az mszmp szentes városi bizottsága

/mti/
16-33/p

-.-
-33-

1700

bb 47. megkezdődtek a tudományos diákköri konferencia szekció-
ülései

i gy/gg/ny pr hgy

1979 április 5.

ujabb állomásához érkezett a xiv. országos tudományos diákköri konferencia: csütörtökön az ország több városában munkához láttak a „tudományágakra bontott, szekció-tanácskozások. a mozgalom növekvő népszerűségét jelzi, hogy az idén egyetlen főiskola vagy egyetem sem „szégyenkezik, hogy ne lenne érdekelt a tudományos diákkörökből kikerült legsikerültebb pályamunkák országos vitájában, megvédésében. egyetemi, főiskolai összejöveteleken válogatták ki azt a 2000 - a két évvel ezelőttnél kétszeresét - pályamunkát, amelyeket egyetemisták, főiskolások, s a két évben belül végzett fiatal szakemberek készítettek.

az országos tudományos diákköri tanács a kisz-szel és a felsőoktatási intézményeket működtető minisztériummal karöltve március 25 - április 13. között rendezi meg a hallgatók tudományos érdeklődéséről, aktivitásáról is „bizonyítványt, kiállító tanácskozás-sorozatát. hiszen a tudományos diákköri mozgalmat éppen az a törekvés hívta életre, hogy a felsőfokú képzésben résztvevő tízezrek ne elégedjenek meg a kötelező, a vizsgán elvárt tudásszinttel. önképzésre, buvátkodásra, a megszerzett ismeretek alkotó továbbgondolására, vagyis önálló kutatómunkára ösztönzi a fiatalokat. arra, hogy már diákévek alatt felismerjék: a diploma sem „igazolja, a befejezett tudást. a diákkörökben észült dolgozatok között ezuttal is szép számmal vannak olyanok, amelyek később kiindulópontjai lesznek a diplomamunkának. jónéhányan dolgoztak fel olyan tudományos témát, amelyet évek múlva, már végzett mérnökként, orvosként vagy jogászként „akadémiai szinten, tovább kutatnak, feldolgoznak. az sem közömbös, hogy számos, a termelésben, s az élet más területén a gyakorlatban jól alkalmazható tudományos eljárás, terv is született. hogy milyen sikerrel, azt a plénumokon kibontakozó vita dönti el.

a megnyitó egerben, a ho si minh tanárképző főiskolán volt. április 5-7 között tartják budapestén a semmelweis orvostudományi egyetem nagyváradi téri elméleti tömbjében például a marxizmus-leninizmus-szekció ülését. várhatóan 700 vendége lesz csupán ennek a konferenciának, s a témában benyújtott 218 dolgozathoz több mint 200-at nagytitkárság alá vesznek. ebben az időben ül össze a külkereskedelmi főiskolán a közgazdaságtudományi szekció. az agrártudományokkal foglalkozó dolgozatokat kecskeméten „védik meg.

/folyt. köv/
16.50/ny

1410

- 34 -

bb 47. / megkezdődtek...fop t/ny

a műszaki tudományokban elmélyült, önálló kutatómunkát végzők, valamint az oktatástechnikai témákat feldolgozók győriben találkoznak. keszthelyen a kémia, debrecenben a természettudományok, kaposváron pedagógiai, pszichológiai és közművelődési témák, szegeden pedig számítástechnikai tudományos munkák kerülnek a plénum elé. április 9-13 között pécsen tartja ülését az orvostudományi szekció, s ugyanitt adnak találkozót egymásnak az állam- és jogtudományokkal ismerkedő egyetemisták. országsszerte 5000 fiatal kapcsolódik be e tanácskozások munkájába, amelynek egyik legfőbb célja: még népszerűbbé tenni a diákok számára a tudományos kutatómunkát, a választott hivatás mind magasabb színvonalon való elsajátítását./mti/

bb 50. huszmillió forintos eredmény egy év alatt - ujitási konferencia a diósgyőri gépgyárban

hag/st/p hgy

1979. április 5.

ujitási konferenciát tartottak csütörtökön a diósgyőri gépgyárban, amely ujitómozgalmának múlt évi eredményeiről: a dolgozók több mint kétezer javaslatot nyújtottak be, ebből mintegy ezeregyszáz ujitás került bevezetésre és velük csaknem huszmillió forint értékű megtakarítást értek el. a diósgyőri gépgyár ujitói elsősorban a termékszerkezet korszerűsítését elősegítő ötleteikkel igyekeztek javítani a gyár gazdálkodási eredményeit. a benyújtott javaslatok mintegy ötvenhat százaléka az eddigi technológiák módosításával foglalkozott, de szép számban adtak be munka és üzemszervezési, valamint a gyárban készült gépek konstrukcióját javító elgondolásokat is.

a legnagyobb megtakarítást azzal az ujitással érték el, amely lehetővé tette a nyékládházi mezőpanel termékeinek szélesebb körű felhasználását a gyár 150 személyes munkásszállójának építésénél. ez az ujitás mintegy ötmillió forint megtakarítást hozott, ugyanakkor lehetővé tette, hogy rekordidő, mintegy öt-hat hónap alatt elkészüljön a munkásszálló épülete. másfélmillió forintos megtakarítást értek el azzal az ujitással, amely a kovácsolóüzemben fokozza az acéltuskók élettartamát. megközelítően egymillió forintot eredményezett az exportra is szállított hűtőberendezések ventilátorainál alkalmazott ujitás.

a sikeres ujitóknak a konferencia alkalmából mintegy hetvenezer forint jutalmat fizettek ki. negyvenhatan kaptak kiváló ujitó kitüntetést./mti/

16.45/p

1415

- - beszámoltak az üzem

-35-

bb.51. megkezdődtek a komáromi napok

ráb/st/p hgy

1979. április 5.

a komáromból elszármazott fiatal képzőművészek munkáiból nyitottak csütörtökön kiállítást a város csokonai művelődési központjában. a tárlattal kezdődött meg a „komáromi napok”, rendezvénysorozata. április végéig számos színházi bemutatót és hangversenyt rendeznek a városban a művelődési központ szakkörei nyilvános foglalkozásokat tartanak, találkozókat szerveznek az ifjúsági klubok és az amatőr művészeti együttesek részvételével. a helyi vezetők fórumokon vitatják meg a lakossággal a településfejlesztési kérdéseket. a város múltjának jobb megismerése jegyében rendezik meg a „ki tud többet komáromról”, című vetélkedősorozatot.

a komáromi napokra meghívják a szlovákiai komarno képviselőit is. /mti/

--

bb.53. fegyő béla kiállítása salgótarjánban

csiz/st/p hgy

1979. április 5.

a képcsarnok salgótarjáni szalonjában csütörtökön megnyitott fegyő béla festőművész kiállítása. a tárlaton a művész huszonhárom olajfestménye látható. ráckeve öreg háza, a kis-duna sutorgó nádasai, a halászberekek élete, ebből a körből meríti témáit fegyő béla. egy évtizede már, hogy nem él szülővárosában, mégis annak a világát festi legszívesebben ma is tájképein, figurális kompozícióin, enteriőrjein. /mti/

--

bb.54. kitüntetés

tr/sl/p hgy

1979. április 5.

a népköztársasági elnöki tanácsa mérő istván tervhivatali osztályvezetőnek - eredményes munkásságáért - nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. -mti/

--

16.55/p

-36-

1725

bb.55. elutazott erkki rautee

pá/0 pr hgy

1979. április 5.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására március 29. és április 5. között látogatást tett hazánkban erkki rautee, a finn kommunista párt politikai bizottságának tagja, a kommunista folyóirat főszerkesztője. a finn testvérpárt képviselőjével megbeszélést folytatott benke valéria, a társadalmi szemle szerkesztőbizottságának elnöke és sarlós istván, a hazafias népfront főtitkára, az mszmp politikai bizottságának tagja. erkki rautee látogatást tett az mszmp kb társadalomtudományi intézetében, a párttörténeti intézetben, a politikai főiskolán, valamint veszprém megyében. -mti/

--

bb.56. eszperantónyelven vietnamért

t cs/fe/p hgy

1979. április 5.

a vietnami nép üdvözlését tolmácsolta nguyen van kinh, a vietnami békevédő eszperantó szövetség elnöke azon a szolidaritási gyűlésen, amelyet csütörtökön a fáklya klubban rendezett a magyar eszperantó szövetség és amely bevezetője volt a pénteken kezdődő, szocialista országok eszperantó szervezetei konzultatív tanácskozásának.

nguyen van kinh, köszönetet mondott azért a segítségért, amelyet a magyar nép és más szocialista országok népei nyújtottak a kínai agresszió elleni védelemben. felhívta a figyelmet arra, hogy a délkelet-ázsiai fenyegető veszély egyben az egész világ békéjét fenyegető veszély is. kérte az est résztvevőit - a szocialista országok eszperantistáit - hogy továbbra is segítsék a vietnami népet függetlensége, szabadsága, szuverenitása és területi integritása megvédésében. a felszólalók kifejezték szolidaritásukat a vietnami nép hősi tetteivel és támogatásukról biztosították a vietnami eszperantistákat. mindezt a vietnami nagykövetségre elküldött táviratban is megfogalmazták. /mti/

--

18.38/p

-37-

1850

bb.57. természetvédő uttörők második országos találkozója

bty /st/p hgy

1979. április 5.

csütörtökön este szarvason, az uttörőházban megnyitották a környezet-és természetvédő uttörők második országos találkozóját. a három napig tartó programban a legifjabb környezet-és természetvédők megtekintik tessedik sámuel munkásságának emlékeit, ismerkednek szarvas környékének flórájával, megnézik a haltenyésztési kutató intézet halastavait, ellátogatnak a dévaványai tuzok rezervátumban és környezetvédelmi akadályversenyen is részt vesznek./mti/

--

bb.58. házi vencel hazaérkezett

pá/p pr

1979. április 5.

csütörtökön hazaérkezett távol-keleti utjáról házi vencel külügyminiszter-helyettes. hivatalos látogatása során thaiföldön, indonéziában, ausztráliában, új-zélandon és japánban magasrangú külügyi partnereivel a nemzetközi helyzet és a kétoldalú kapcsolatok időszerű kérdéseiről folytatott tárgyalásokat. külügyminiszter-helyettesünket fogadta többek között pácsarijangkun thaiföldi külügyminiszter, malik indonéz alelnök, snedden ausztrál parlamenti elnök és muldoon új-zélandi miniszterelnök./mti/

--

bb.59. időjárásjelentés

z/p hgy

1979. április 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. április 5-én este:

változékony idő

várható időjárás az ország területére péntek estig- délnyugat felől időnként erősen megnövekszik a felhőzet, főleg éjszaka holnap délelőtt várható még többfelé eső, záporosó, napközben helyenként zivatar. a nyugatias szél napközben élénk, helyenként erős lesz. a hőmérséklet holnap kora délután 11-16 fok között lesz./mti/

--

18.46/p

-38-

18⁰⁰

bb.60. tanácskozás kórusbemutatókkal

rap/is/mné/p hgy

1979. április 5.

kórusbemutatókkal egybekötött kétnapos országos tanácskozás kezdődött csütörtökön kecskeméten az ének-zenei általános iskolák tanárai számára. a tanácskozás első napján a bács-kiskun megyei művelődési központ színháztermében a dunapataji, a komlói és a bajai ének-zenei általános iskolák kórusai adtak műsort. a kecskeméti kodály iskola kórusai este önálló hangversenyt adtak a megyei művelődési központban. ez alkalommal köszöntötték zenei életünk kiválóságát, bárdos lajos kossuth-díjas zeneszerzőt, aki maga is részt vesz a tanácskozáson./mti/

--

bb.61. pedagógus kórusok országos találkozója szombathelyen

szel/st/p hgy

1979. április 5.

a pedagógus kórusok négy napos országos találkozója csütörtökön kezdődött szombathelyen az ország minden részéről érkezett 37 együttes csaknem 2000 dalosának részvételével. a nyitóünnepségek, amelyek este a művelődési és sportházban zajlottak le, új magyar kórusmű bemutatójára is sor került. a pedagógusok egyesített énekkara a szerző vezényletével előadta szokolay sándornak vörösmarty: jóslat c. költeményére komponált kórusfantáziáját.

a találkozó négy napján nyolc koncertet adnak a pedagógus énekkarok. a hangversenyek többségének szombathely ad otthont, de kőszegen és vasvároton is fellépnek az együttesek./mti/

--

bb.46. megindult a budapest-szaloniki légijárat

i kf/tr/sl/p hgy

1979. április 5.

a malév budapest-szaloniki között új légijáratot indított. a csütörtöki nyitójáratral hinek emilnek, a kpm légügyi főosztálya vezetőjének vezetésével magyar küldöttség utazott az észak-görögországi kereskedelmi- és turistaközpontba.

az egyenlőre csak idényjellegű járat hetenként egyszer közlekedik, csütörtökönként este 22.55 órakor indul budapestről szalonikiba, ahonnan péntek reggel 7.30 órakor indul vissza. a malév az új járatral meg kívánja könnyíteni és gyorsítani a magyar és a görög üzletemberek, valamint a két ország turistáinak utazását./mti/

--

20.00/p

-39-

20¹⁰

bb.62. mongol miniszter budapestén

k ol/mné/sl/p hgy

1979. április 5.

országjaj njama, a mongol szövetségi gazdasági és szolgáltatási ügyek minisztere - ráv Lajosnak, az okisz elnökének meghívására - csütörtökön, delegáció élén budapestre érkezett.

a mongol miniszter vendéglátóival elsősorban a lakossági szolgáltatások területén kínálkozó együttműködési lehetőségekről tárgyal a magyar fővárosban./mti/

--

bb 63. fogadás

z/ny pr hgy

1979 április 5.

Czinege Lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter csütörtökön a magyar néphadsereg művelődési házában fogadást adott fedot Krivda vezérezredes, a magyarországon ideiglenesen állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz, valamint Vlagyimir Szivenok vezérezredes, a hadseregcsoporthoz új parancsnok tiszteletére. a fogadáson résztvett Korom Mihály, az MSZMP központi bizottságának titkára, Borbándi János, a minisztertanács elnök-helyettese. jelen volt Vlagyimir Pavlov, a Szovjetunió budapesti nagykövete, valamint a magyar néphadsereg, a fegyveres testületek több vezető beosztású tábornoka és tisztje./mti/

--

bb.64. a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.28.sz.hirünk/nem ismerik.... / 1.bek.10. sorában a szám helyesen:

...az átállítás időpontját 1976-ban minisztertanácsi.....

/mti/

--

21.10/p

-40-

21.10

bb.65. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

p hgy

1979 április 5.

36. tanácskozás
37. sajtótájékoztató
38. minisztertanács ülése
39. jégeső elhárítás
40. mérleg
41. előkészítő tábor
42. környezet-és természetvédelem
43. tanácskozás
44. Maróthy László látogatása
45. életet az éveknek
46. budapest-szaloniki légijárat
47. tudományos diákköri konferencia
48. Plichta Miklós
49. egri Márton
50. ujtási konferencia
51. komáromi napok
52. elhunyt Darabos Imre
53. fegyő Béla kiállítása
54. kitüntetés
55. elutazott Erkki Rautee
56. eszperantó nyelv
57. természetvédő uttorok
58. házi Vencel hazaérkezett
59. időjárásjelentés
60. kórusbemutató
61. pedagógus kórusok
62. mongol miniszter
63. fogadás
64. szerk.figy.
65. hírjegyzék

/mti/

--

21.15/p

-41-

21.30

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: Bajnok Zsolt
szerkesztette: Dosztányi Imre
Halasi György

v